
 

 

 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE DALCAHUE 

     SECRETARÍA MUNICIPAL 

ACTA SESIÓN ORDINARIA N° 121 

CONCEJO MUNICIPAL 

        

          DALCAHUE, 18 de marzo de 2020 

   Cuando son las 14:32 horas del 18 de marzo de 2020, se da inicio a la 

Sesión Ordinaria N° 121 del Concejo Municipal, la cual es presidida por el alcalde Juan 

Segundo Hijerra Serón, ejerciendo como Secretaria Municipal del Concejo, Sra. Clara Inés 

Vera  González , y con la participación de los concejales, señores: 

DON CARLOS CÁRDENAS BAHAMONDE 

DON MARCOS EUJENIO PÉREZ 

DON LUIS ORFELIO LOAIZA BAHAMONDE  

DON JOSÉ ÁLVARO MUÑOZ OYARZÚN 

DOÑA MARÍA ALEJANDRA VILLEGAS HUICHAMAN  

DON LEONARDO PATRICIO ALARCÓN PUALUÁN 

 

    

   La Tabla para tratar, comprende: 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

 

3.- VOTACIÓN PROPUESTA MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA  

 

4.- TEMAS VARIOS 

 

 

 

 

 



 

 

1.- OBSERVACIONES AL ACTA ANTERIOR 

 Se somete a votación el acta de la sesión anterior, la cual 

es aprobada por todos los concejales. 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 

2.1.- Se da lectura a informe de Director Regional Servicio Electoral Región de los Lagos, 

indicando que con ocasión de las próximas elecciones de Gobernadores Regionales, Alcaldes 

y concejales del próximo 25 de octubre de 2020, que  requiere una propuesta al concejo 

Municipal, la que deberá ser aprobada en sesión pública especialmente convocada al efecto, 

por al menos dos tercios de sus miembros en ejercicio, y enviada a este servicio, a más tardar 

el próximo 8 de abril.   

 

2.2.- Se da lectura a la autorización de la junta de vecinos N° 24 la Quilla, viene en conceder 

autorización  al comité APR Ñiucho, para que utilice un espacio dentro del terreno donde se 

encuentra ubicada  la sede social  de la junta de vecinos  N° 2, con el objetivo de construir 

una oficina y bodega para el funcionamiento. 

2.3-  Se da lectura al informe de Cristian Vargas Torres, encargado de Tránsito señalando que 

tomando en consideración misiva de la agrupación de Taxis Ejecutivos DALCAS, de la comuna 

de Dalcahue, este gremio se encuentra prestando servicio en la comuna del año 2014 a la 

fecha  y que actualmente cuenta con 09 taxis  para el transporte de personas, desglosándose 

en 06 taxis ejecutivos  y 03 taxis básicos  siendo operados por los mismos 

dueños. Actualmente la agrupación se encuentra    con contrato de arriendo hasta abril del 

2020, puesto que el propietario el Sr. Sixto Cárdenas por razones personales ha solicitado  

deshabilitar la propiedad y por ende, estacionamiento. Es por este motivo  que el Sr. Cristian 

Vargas solicita poder contar con 03 estacionamientos frente a la ferretería el martillo a un 

costado del estacionamiento de la ferretería, se adjunta carta autorización de la dueña de la 

ferretería. 

También como segunda opción intervenir la solera que da hacia la calle donde transitan los 

vehículos particulares y retirar el área verde donde se encuentra plantada vegetación y un 

masetero de neumáticos que contiene plantas y a su vez dejar expedito para que estos 

automóviles puedan entrar y salir sin problemas y no subirlos a la solera.  

 La concejal Alejandra Villegas consulta para cuantos vehículos es la solicitud, el alcalde le 

indica que son para 03 taxis básicos. 

El concejal  Marcos Eujenio indica que si bien vota a favor de la petición, es positivo que se 

encuentre refrendado por escrito la autorización, lo otro es el trabajo que se tiene que hacer 

dado a la contingencia,  si se podrá realizar de forma inmediata, por lo que cree que puede 

ser  un  compromiso donde asuma por parte de la municipalidad  de hacerlo y autorizar la 

instalación porque si está de acuerdo la propietaria, lo está solicitando la agrupación, hay 

espacio suficiente y está autorizado por el director de transito,  no ve mayor inconveniente 



con el tema, más allá de lo que el señala que puede asumirse el compromiso a la brevedad 

posible  considerando los factores internos que hay en este momento.  

La concejal Alejandra Villegas manifiesta su preocupación  ya que en ese sector existe  mucha 

afluencia  de vehículos y se producen tacos,  por ende que si se coloca  vehículos estacionados, 

la preocupación de la concejal Alejandra Villegas es que aumente el taco en esa zona, por lo 

que no sabe de que forma  se podría evitar. 

El concejal Patricio Alarcón señala que  problemas no se deberían tener ya que el alto flujo 

de vehículos en la ciudad es  en la temporada de verano y de marzo a diciembre no hay 

mayor inconveniente.  

El concejal Marcos Eujenio señala que  cree que  nos ayuda con el tema del taco porque en 

ese sector  se produce la carga y descarga de camiones, estos estacionándose en la vereda,  

los taxis son vehículos más chicos y que se encuentran en movimiento en cada momento. 

La concejal Alejandra Villegas consulta cual seria  la idea dejando en claro que el objetivo de 

ella no es oponerse, el objetivo es que no se generen problemas con el resto de los vecinos, 

¿la idea es de que se circule por Freire y ahí se rebaje?  

El concejal Patricio Alarcón indica que esto comenzaría el 01 de abril de 2020 por lo que hay 

días para que esto se pueda llevar a cabo.  

El concejal  Carlos Cárdenas indica que el tema del estacionamiento no es un gran problema 

ya que a  la vez los taxis no se mantienen mucho en un lugar, sino que andan circulando 

dentro de la ciudad  por llamados que ellos tienen. 

El alcalde Juan Hijerra  indica que se conversó en su oficina que existen taxis básico y taxis 

ejecutivos, el taxi básico el municipio le puede proporcionar un paradero, el taxi ejecutivo 

no tiene que andar circulando permanentemente esto es para que se entienda.  

El concejal Luis Loaiza  indica que este momento no es  una dificultad  el tema de las soleras 

y donde se encuentran  las flores porque hay un espacio donde ellos puedan salir sin ningún 

problema  a la calle, lo otro  a futuro poderlo sacar si  se les dará un mayor espacio, si viene 

cierto  se presenta taco en el sector por los vehículos particulares que se quedan  ahí y utilizan 

el lugar como estacionamiento todo el día, por lo que  cree que habiendo un paradero de 

taxis  no se va poder ocupar el lugar.  

El alcalde indica que existe como segunda opción intervenir la solera que da hacia la calzada 

donde transitan los vehículos particulares y retirar  las áreas verdes donde se encuentran 

plantadas  vegetación y un masetero de neumático como segunda opción, no es que diga que 

no se puede usar la primara opción.  

El concejal Marcos Eujenio indica que eso fue lo que el planteo el cual no hay ningún 

problema en autorizar  la primera opción y en la medida de lo posible  igual se puede realizar 

la segunda opción.  

El concejal Álvaro Muñoz indica que coincide en el primer punto que el uso de utilidad 

publica que entregan los taxis,  ya que en esa zona existe un alto flujo de locales comerciales, 

altas actividades, además de eso con la primera opción ya  queda disponible los tres espacios  

que es básicamente dejarlo frente a la librería, y la segunda opción independiente que se 



realice la primera el siente que se va  a terminar haciendo igual  porque en algún momento 

van a faltar espacios.  

La solicitud se somete a votación y es aprobada  por todos los concejales.  

 

2.4.- Se da lectura informe de DANITZA FERNANDA SOTO SOTO, encargada de rentas y 

patentes (s), solicitud de patente de alcohol correspondiente a SUPERMERCADO a nombre 

de SOCIEDAD COMERCIAL DALCA SPA  representado por el Sr. RAUL MAURICIO 

MANSILLA MUÑOZ, con domicilio  comercial en calle Astillero S/N, se presentan todos lo 

documentos  correspondientes.  

La solicitud se somete a votación siendo aprobada  por todos los concejales.  

2.5.-  Se da lectura informe de CRISTIAN VARGAS TORRES, encargado de Transito- 

Emergencias e inspector de la  Municipalidad de Dalcahue, donde indica que tomando en 

consideración misiva de la  JUNTA DE VECINOS N° 30, SECTOR DE BELLAVISTA comuna 

de Dalcahue representada por  la actual presidenta SRA. LINDANA VIDAL MUÑOZ, el cual 

solicita poder instalar una señalética de seguridad escolar y de estacionamiento para furgones 

escolares con horarios definidos en el pasaje el Álamo  donde actualmente se encuentra el 

Jardín Infantil Bellavista. 

El concejal Marcos Eujenio indica que esto se debería replicar a todos los  paraderos de 

jardines, 

La solicitud se somete a votación siendo aprobada  por todos los concejales.  

 

2.6.- Se da lectura informe JAIME ALVARADO SUBIABRE, Trabajador Social  informando que 

VÍCTOR CARIMONEI MANSILLA RUT: 24.155.749-9  fue diagnosticado  con epilepsia  por 

lo cual debe consumir un medicamento que no se encuentra en los convenios municipales, 

cabe mencionar que la madre JESSICA MANSILLA QUINCHEN, RUT: 17.714.244-1 se acerca 

al municipio para solicitar  un aporte de $60.000, puesto  a que sus ingresos económicos no 

son lo suficiente para costear este medicamento.  

La solicitud se somete a votación siendo aprobada  por todos los concejales.  

 

3.0.-  VOTACIÓN PROPUESTA MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA  

3.1 Se da lectural el siguiente memorándum N° 13/2020 de don Juan Segundo Hijerra 

Serón, alcalde de la comuna  

MODIFICACION DE PRESUPUESTO 

AUMENTA GASTOS  

31.02.004.027 CONSTRUCCIÓN MURO DE CONTENCIÓN CONTINUACIÓN CALLE 

IGNACIO CARRERA PINTO (02.02.01) 

M$25.025 



31.02.004.028 CONSTRUCCIÓN MURO DE CONTENCIÓN SECTOR SUR PASAJE 

GOLETA ANCUD COMUNA DE DALCAHUE (02.02.01) 

M$34.364 

 TOTAL M$59.389 

 

DISMINUYE GASTOS  

31.02.004.025 ADECUACIÓN VERTEDERO DALCAHUE  M$25.025 

31.02.004.026 CONSTRUCCIÓN MURO DE AVENIDA MOCOPULLI DALCAHUE 

(02.02.01) 

M$34.364 

 TOTAL M$59.389 

 

Solicitud se somete a votación siendo aprobada por los todos los concejales. 

3.2.- Se da lectura  el siguiente memorándum N° 14/2020 de don Juan Segundo Hijerra 

Serón, alcalde de la comuna  

MODIFICACION Y SUPLEMENTACIÓN DE PRESUPUESTO 

AUMENTA GASTOS  

31.02.004.046 MEJORAMIENTO SISTEMA DE AGUAS RURALES (02.02.02) M$671 

31.02.004.058 CONSTRUCCIÓN MURO DE CONTENCIÓN ACCESO 

CEMENTERIO MUNICIPAL (02.02.02) 

M$10.300 

 TOTAL M$10.971 

 

DISMINUYE GASTOS  

31.02.004.010 DIVERSOS PROYECTOS URBANOS Y RURALES (02.02.02) M$5.000 

31.02.004.015 MEJORAMIENTO SISTEMA DE AGUAS RURALES (802.02.02) M$2.200 

31.02.004.040 CONSTRUCCIÓN SISTEMA DE AGUA POTABLE CHOVI SAN JUAN Y 

OTROS (02.02.02) 

M$670 

 TOTAL M$7.870 

 

AUMENTA INGRESOS  

05.03.002.999 TRANSFERENCIAS CORRIENTES DE LA SIBDERE M$3.101 

 TOTAL  M$3.101 

 

 

Solicitud se somete a votación  siendo aprobada por los todos los concejales. 

 

3.3.-  Se da lectura  el siguiente memorándum N° 15 de don Juan Segundo Hijerra Serón, 

alcalde de la comuna  



SUPLEMENTACIÓN DE PRESUPUESTO  

AUMENTA INGRESOS  

13.01.999 OTRAS (1) M$3.000 

 TOTAL M$3.000 

 

AUMENTA GASTOS  

21.04.004 PRESTACIÓN DE SERVICIOS PROGRAMAS COMUNITARIOS (06.06.03 

PROGRAMAS CULTURALES) 

M$3.000 

 TOTAL M$3.000 

 

Solicitud se somete a votación siendo aprobada por los todos los concejales. 

 

4.0.- TEMAS VARIOS 

El Sr alcalde le consulta la Sr. Manuel Álvarez Barría, encargado de control  que hay una 

sugerencia  de cierre y apertura  de los comercio, el  Sr. Manuel le indica que no ya que  se 

coordina con el comercio, en el caso de mol existe un acuerdo para cerrar a cierta hora.  

La concejal Alejandra Villegas  indica si no se les puede sugerir a los comerciantes, el alcalde 

le señala que  puede conversar con la cámara de comercio  y que está la voluntad del concejo 

en restringir los horarios.  

El concejal Luis Loaiza indica que  quizás juega en contra en restringir los horarios ya que se 

juntará más gente en los horarios que se encuentre abierto el comercio, cuando uno tiene 

más horas  menos gente se junta en el lugar.  

El concejal Álvaro Muñoz señala que lo mismo pasa con las actividades industriales, en el día 

de hoy hay industrias funcionando que tienen 500 -700  trabajadores de la comuna y que 

están operando a tres turnos, lo cual es mucha más aglomeración que el caso anterior.  

El alcalde  señala que le sugirió a la cocinería y Artesanía de Dalcahue que ellos restringieran 

sus atenciones, las dos resolvieron cerrar.  

La concejal Alejandra Villegas llama  a la calma y también a llamar al cuidado y a que la gente 

se quede en sus casas  porque  si se comienzan a contagiar  no va a haber hospital que resista, 

en este minuto hay 8 camas criticas, no sólo para el coronavirus, también con otras patologías, 

concejala indicó nosotros somos ejemplos para mucha gente y nos siguen por lo que llama a 

demostrar a los concejales seguridad y preocupación  y hacer un llamado a la población a 

que queden en sus casa.  

El alcalde indica que en la municipalidad se están tomando medidas estas siendo conversadas 

con los directivos desde el lunes hasta hoy día han ha ido en aumento primero con 20 

personas hoy día son sobre 70  que ya se encuentran en sus casa y no van a venir a trabajar  

y los pocos que quedaron como de turno es para mantener los servicios básicos de la 

municipalidad,  los horarios de atención en la municipalidad es hasta las 13:00 horas, 



incluyendo el tema del permiso de circulación, el alcalde le indica  al concejo que 

dependiendo de la situación que se está dando en el mundo no haya concejo en el mes de 

abril, por lo que el alcalde solicita a los concejales excepcionalmente que si se acerca alguien 

al municipio a pedir una  ayuda médica y que hay que pasarlo al concejo quede autorizado 

para que se realice la entrega y después sean informados.  

El concejal  Marcos Eujenio plantea que si en marzo llegase a existir  alguna cosa y si tienen 

que citarlo para una reunión extraordinaria un  día sábado o domingo el cree que todos están 

disponibles para poder resolver de ahí para delante.  

 La concejal Alejandra Villegas indica que ella no tiene ningún problema en darle todas las 

facilidades  para que tomen las decisiones. 

Todos los concejales quedaron de acuerdo a lo planteado por el alcalde, que sean notificados 

por medio de una llamada telefónica.  

El concejal Álvaro Muñoz consulta si existen algunas licitaciones que tengan que pasar por  

concejo municipal, el alcalde le indica que quedan los baños de la cocinería y la secretaria 

municipal le indica a los concejales que optaron por esperar  ya que las cocinerías de Dalcahue 

se encuentran cerradas.   

El concejal Marcos Eujenio indica que el transporte escolar,  existe un contrato que se paga 

día trabajado, día pagado, por lo que el concejal solicita considerarse algún pago no total 

pero las personas que viven de esto, si se puede acordar un pago a ellos mas que al 

transportista porque  aquí no se va a recibir pago, entendiendo que la subvención  va a seguir 

llegando y hay muchas familias que dependen de este tema laboral  y que no van a tener 

ingresos en la familia. por lo que solicita cancelar una parte de la totalidad para asegurar el 

sustento a la familia.   

El alcalde le indica que el año pasado ya sucedió la misma situación  y lo que se le dijo que 

no es posible y este años menos es posible, ya que no se puede asegurar años porque no se 

saben cuántas matriculas van a haber.  

El concejal Álvaro Muñoz consulta si en la corporación se lleva el control de las personas 

subcontratadas, el alcalde indica que no se está llevando, se lleva el control del contrato y 

que estén autorizados de acuerdo a las exigencias del ministerio de transporte y que no estén 

habilitados.  

El concejal Álvaro Muñoz indica que por la suspensión del uso de las cocinerías de Dalcahue, 

se puede valorizar los aranceles, el alcalde indica que si es revisable, el alcalde indica que la 

misma situación pasa con la feria dominical  

La concejal Alejandra Villegas indica considerar el tema anterior ya que las cocinerías se 

encuentran cerradas y estas personas no llevan  ingresos a sus casas, ya que estamos recién 

empezando el año.  

El concejal Luis Loaiza le consulta al alcalde si el barco  Skorpios se encuentra recalando en 

Dalcahue todavía, el alcalde le indica que hoy día llega en la tarde por lo que es uno de los 

temas que se vio en el CORE y el alcalde le planteo a la SEREMI, el cual la respuesta de la 

SEREMI es que esta restringidos los extranjeros pero no de los nacionales.  



El concejal Luis Loaiza consulta por las ligas y campeonatos, el alcalde le indica que el gimnasio 

y el estadio esta clausurado, y todas las actividades están suspendidas.  

el alcalde le indica al concejo que el mensaje es llamar a la comunidad a la prevención y 

responsabilidad.  

El alcalde  le indica a l concejo si se mantiene la situación, se suspenden las reuniones 

ordinarias del concejo municipal.   

 

 

 

 

 

No habiendo más que tratar, se pone término a la reunión cuando son las 15:15 horas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CLARA  INÉS VERA GONZALEZ                          JUAN SEGUNDO HIJERRA SERÓN                             

 

    SECRETARIA  MUNICIPAL                                            ALCALDE DE LA COMUNA                                               

 


